

石鼓区教文体局开展“少年传承中华传统美德”系列教育活动

用传统文化滋润孩子们的心灵

■本报记者 金 灿
通讯员 魏宏志 刘利红 魏 蓉

为在中小学生在进一步深入开展中华优秀传统文化和革命传统教育,大力培育和践行社会主义核心价值观,根据教育部基础教育司《关于开展2017年“少年传承中华传统美德”系列教育活动的通知》要求,石鼓区教文体局在全区中小学组织开展了“少年传承美德”系列主题活动,用中华优秀传统文化滋润孩子们的心灵。

根据文件要求,此次系列教育活动围绕“少年传承中华传统美德”主题,结合中小学红色、绿色、古色文化教育活动,开展好“小小传承人”“墨香书法”“小小百家讲坛”“寻访红色足迹”等活动。为了搞好这次系列教育活动,该局制定下发了《转发教育部基础教育司关于开展2017年“少年传承中华传统美德”系列教育活动的通知》,召开了专题部署会议,各中小学成立了活动领导小组,并制定具体的实施方案。

10月25日、10月27日、11月1日和11月3日,该区教文体局在全区选取了演武坪小学、下横街小学、合江小学和五一路小学四所学校作为四项主题活动成果汇报的德育现场,各中小学校长、书记及大队辅导员等德育负责人到现场观摩学习。各承办学校结合了本校的文化特色,充分挖掘本校历史内涵,开展了独具特色、形式多样的专项活动。各活动现场还吸引了来自全市的近30所中小学的教育同仁到场观摩交流,得到了大家的一致称赞。活动成果通过各种媒体的报道和宣传,不仅在中小学生在进行了中华优秀传统文化和革命传统教育,也在教师、家长 and 全社会掀起了学习传统文化、重温红色历史的热潮,社会反响强烈,好评如潮。

石鼓区教文体局局长谢炜告诉记者,这次活动收效明显,让学生在活动中了解中国历史和国情,促进了中小学生在深入了解中华传统美德的精神和内涵,以后这样的活动还要继续深入开展,传承下去。



红色经典演出



小小百家讲坛

演武坪小学：“我是小小传承人”活动 重续演武文化 传承湘军精神

10月25日上午,少年传承中华传统美德教育之“小小传承人”德育现场活动在演武坪小学举行。

据陈永红校长介绍,这场活动分为三个主要部分:历史课堂、传承先贤、续写华章。“历史课堂”中展现了演武坪的地理位置、历史背景及厚重的文化底蕴,演武坪小学大力弘扬和继承湘军精神,并从中提炼出“打造文武双全学子,传承湖湘优秀文化”

的办学理念和德育立校、质量强校、文化润校、安全保校的办学策略。

该校自创自编的“演武少年”国学武术操,体现了该校学生的风采。国学武术操自创立以来,每天都在大课间期间操练,传承了湘军的尚武精神。在优美的古筝演奏声中,开始了衡阳本土手工艺“酥薄月”的制作展示,由“酥薄月”传承人唐师傅和三名弟子进行解说与演示,活动还在现

场邀请了嘉宾以及学生进行现场体验。国家级非遗衡州花鼓戏传承人杨小兰、弟子刘娜、张汐及部分学生给大家展示了花鼓戏表演。五(1)班全体学生齐声朗诵曾国藩家书,志、恒、专、熟、敬、诚、实、勤、俭、耐,字字铿锵有力,声音嘹亮。最后,大家兴致勃勃地欣赏了“小小传承人”书画作品展和现场书写、作画。

下横街小学：“墨香书法”活动 墨香沁校园 美德伴成长

秋菊吐蕊,翰墨飘香。10月27日下午,石鼓区少年传承中华传统美德教育之“墨香书法”德育现场活动下横街小学举行。此次活动与该校举办“墨香沁校园 美德伴成长”书法现场会暨首届师生书法艺术节结合在一起。这既是该校书法艺术教育的一次成功展示,也是该校师生为庆祝十九大胜利召开而精

心准备的一份有意义的礼物。比赛现场,选手们热情高涨,在规定的时间内,全神贯注地抄写着经典诗文,用心书写每一个笔画、每一个汉字。他们握笔正确,坐姿端正,表现出良好的书写习惯,所写作品笔画流畅,横平竖直,结构匀称,整体美观,在场观众不时发出称赞,整个现场洋溢着

笔墨之香、文雅之风。校长陈美红告诉记者,这次书法比赛活动,既丰富了学生的文化生活,培养了学生的书法兴趣和爱好,也提高了大家的审美意识。同学们提高了对正确、美观书写的认识,明确了正确、美观的书写对学习、生活的重要作用,也增强了大家对祖国语言文字的热爱。

合江小学：“小小百家讲坛”活动 讲传统美德 做文明少年

11月1日,石鼓区少年传承中华传统美德教育之“小小百家讲坛”德育现场活在合江小学举行,引导孩子们弘扬优秀传统美德,做文明少年,促进孩子们德、智、体、美、劳全面发展。

活动中,参与讲坛的同学们个个精神饱满,举止自然大方,声音抑扬顿挫,感情充沛真挚。讲座的内容有古人励志事迹、道德故事、幸福生活典范等,阐释

了中华传统美德的源远流长,宣传了最美人物,弘扬了最美精神,引导全校学生从小树立奋发向上、崇德向善的理想信念,努力培育和践行社会主义核心价值观。小小演讲家们表示,少年强则中国强,践行、传承并发扬光大中华传统美德是当今青少年光荣的历史使命。讲坛中还穿插了各种类型的节目,使整场讲坛活动更加丰富多彩。南华大学梦唐轩国学社

的同学受邀带来了精彩的汉服礼仪文化表演。

校长张娟告诉记者,通过开展本次“小小百家讲坛”活动,全体师生对优秀传统文化有了更深入的理解和认识,深刻地了解了文明美德的含义。并由此在全校掀起了学习优秀传统文化的高潮,明确努力方向,并将之运用到日常学习生活中。

五一路小学：“寻访红色足迹”活动 寻访红色足迹 做新时代少年

11月3日,石鼓区少年传承中华传统美德教育之“寻访红色足迹”德育现场活在五一路小学举行。

此次活动通过红色历程板报展,以学生讲解的方式让大家了解我国从抗战到改革开放的历程。在教师红色书法展中,老师们以书法的形式表达了自己对于红色经典诗词的热爱。同时还开展了寻访红色足迹亲子照,红色图书推荐,红色影片学生观后感,寻访红色足迹手抄报、绘画展,这一

系列的板报展使学生们充分的认识到,红色经典文化是一笔宝贵的财富。

寻访红色足迹节目展演随后开始,活动在庄严的国歌声中拉开了帷幕。师生诵读《毛泽东诗词》、一年级学生共产儿童团团歌、二年级学生亲子节目《歌唱二小放牛郎》、三年级学生诗朗诵《我的祖国》、四年级学生军体操、五年级学生的合唱《中国,中国,鲜红的太阳永不落》、六年级学生舞蹈

《红星闪闪》……通过观看这些红色经典节目,同学们深受教育和启迪。

何晓燕校长告诉记者,活动使红色经典文化更广泛地普及到学生当中,让学生更好地理解红色经典文化的精神内涵,增强学生的社会历史使命感责任感,为社会主义精神文明建设自觉的承担起历史的发展重任。有利于提高学生的思想道德境界,促使学生积极投身于社会主义精神文明建设的实践中,争当新时代好少年。



书法现场全景



孩子们有模有样地表演花鼓戏



活动剪影